



齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 孙远明

### 教研组有特色 将课本知识融进实践

如何让书本知识活起来?如何培养学生的兴趣,进而提升成绩?在济南七中,一个个的特色教研组会给你答案。

今年4月,济南七中高二年级上了一堂特殊的语文课——课本剧展演。学生们通过改编创作和生动演绎,将课本上的《复活》《茶馆》《孔雀东南飞》等名家名作搬上舞台,亮点纷呈。

“同学们通过角色扮演,在不同的时空,活出另一个自己;在自己的生命里,经历一下别人的生活。知更多,学更好!”在校长刘培亮看来,这种戏剧表演的形式不仅增加了学生对课本知识的理解,还让学生学会了协作、交流,更促进了创造性思维和审美情趣的提升。

“课堂不是老师的一言堂,要让学生活动起来,成为课堂的主人。”济南七中语文教研组组长周莉告诉记者,立足学科核心素养的培养,学校结合教学内容通过课本剧展演、诗歌吟诵、读书分享、家乡文化短视频制作等,让学生以浸润体验的方式感悟语文的魅力,激发学习兴趣,在实践中收到了积极的育人效果。此外,老师亲自录制的《讲时评给你听》和学生亲身参与的课前5分钟时评演讲,很好地引导学生关心国家社会,提升思辨能力,勇敢地自我表达。

教研组建设是济南七中教育教学工作的重点之一。可以说,在济南七中,每个教研组都有着各自的突出特色。针对学生地理实践力的培养,地理老师们把课堂搬到了教室外,搬到了大自然。他们不仅带领学生观察校园里的岩石和植物,还走进藏龙涧一带,借助沿途植被、农作物、岩石、土壤和地势,形象直观地理解课本上的知识;生物老师们指导学生绘制细胞结构图,动手做泡菜、豆腐乳,走入社区宣传垃圾分类知识等,既锻炼了学生的观察能力和动手能力,也培养了学生的社会责任感;化学组结合生活实际,引导学生通过做实验来探究酒精进入人体后的变化,让学生在学到知识的同时,有意识地养成健康的生活习惯;“在路上”思政大课堂的开展,让抽象的政治理论变得鲜活,易于理解,变得“接地气”,能学习致用,学生们说:这样的政治课很给力!

济南七中的老师将课本知识融入实践中,教给学生的不仅是知识,更是生活能力和综合素质的全面提升。近年来,学校下大力气打造各具特色的教研品牌,2020年,济南七中被评为济南市数学、生物学科教研示范学校,受到了众多家长的点赞和支持。

### 打造教育品牌 让“艺体双翼”更突出

在近70年的办学历史中,济南七中积淀了丰厚的底蕴,形成了“一体两翼”的特色发展之路,艺术体育教育优势突出。

作为全国首批校园足球特色学校、山东省足球传统项目学校,济南七中被山东省教育厅、山东省体育局联合命名为“省级优秀体育传统项目学校”。济南七中还承担了济南市校园足球训练营的任务,立足济南市校园足球现状,从基层着手,通过各种形式不断推进济南市校园足球的普及与发展。

不仅如此,学校体育项目获得的各项成绩也引人注目。校足球队曾获“足校杯”U23全国第三名、全国青少年校园足球联赛高中男子组东北赛区冠军,多次

山东省济南第七中学:

# 全方位育人,多元化成才,让学生成为更好的自己



▲济南市“双贯通”精品思政课实践教学

丰富的校本课程、德育思辨班会、教育戏剧、科技节、艺术节……作为一所现代化的高级中学,在“德育为先,因材施教,促进每一个孩子优势发展”的办学理念引领下,济南七中德智体美劳全方位育人,校本课程日益丰富,学生的升学路径更加多元。

“只要教育得法,孩子一定能够成为不平凡的人”,“每个孩子身上都有闪光点,发现它并去关心关爱培育,力争让每一个孩子都成才”……在这里,七中老师眼含期盼,真诚悦纳学生;学生健康成长,找到自己的努力方向,青春之花灿烂绽放。



▲科技实践助成长



▲学校课本剧展演

获得省市中学生足球比赛第一名;田径队在各级中学生比赛中团体总分名列前茅,每年都有田径队员在全国、省市级比赛中大放异彩。

济南七中的艺术教育也是硕果累累。学校入选“听党话,跟党走”第二届青少年美育云端课堂暨中央音乐学院5.23艺术节“百所中小学美育音乐教育成果展演”,美育教育成果经央视、新华社等平台展示。学生原创的戏剧作品连年在济南市中学生戏剧节获得特等奖;在济南市中小学文化艺术节上,七中学生屡屡斩获佳绩。

中国人民大学、中国石油大学、山东大学、上海东华大学、山东财经大学、美国纽约曼哈顿音乐学院、美国马里兰艺术学院、俄罗斯格林卡国立音乐学院……多年来,济南七中为高校培养输送了大批优秀的艺体特长生,受到充分认可。

### 社团课程丰富 学生升学路径更多元

在学校提供的一张最新社

团课程表上,记者发现,济南七中将社团分为科技、艺术、体育、传统文化等四大类别,其中包含了3D打印、机器人、街舞、滑板、形体礼仪、陶艺等20个社团,各门课程互为联系,又相互补充。

为何开设这些课程?济南七中政教处主任贾巍说,社团是学生拓展知识、锻炼才能、提高能力、发展综合素质的重要平台,是贯彻“五育并举”的重要举措。在校长刘培亮看来,内容丰富、形式多样的社团课程是符合学生发展需求和时代发展趋势的。学生社团是学生健康成长的跑道,也是学校特色发展的跑道。

这些社团课为学生提供了自我发现、实践创新的平台,同学们在省市甚至全国大赛中,不断创造出好成绩。比如,在去年的第二十二届全国学生信息素养提升实践活动济南市选拔赛中,济南七中学生获得4个一等奖,4个二等奖,1个三等奖,两项参赛作品被推荐到省赛,又在省赛中脱颖而出,被推荐参加国赛的交流展示。“学校尊重学生个性发展,让每个学生都能找到自己的闪光点,发展自己的特

长。”信息技术组教师杜丽萍老师告诉记者。

此外,这些社团中也会培育出新的特长项目。在2021年中考艺体特长生招生中,济南七中就增设了街舞、滑板专业。据政教处主任贾巍介绍,街舞、滑板目前都已经属于奥运会项目,招生简章公布后,吸引了不少学生家长咨询。

记者注意到,经过调研,济南七中今年还开设了航空服务艺术与管理特色课程班,学生报名踊跃。“新增课程,是为学生成长提供更多元的选择,为学生升学搭建更广的平台。”未来,学校还将进一步丰富学校课程体系,满足学生的多元化发展需求。

### 德育为先 因材施教 寻找每个孩子的闪光点

“德育为先,因材施教,促进每一个孩子优势发展”是济南七中的办学理念,文明、自信、友善、担当是七中学子的特质。

近年来,在德育课程体系建设以及德育工作科学性和规范性上,济南七中已经探索出了自己的路子。以“立德树人”为根本任务,持续完善《知行合一校本特色德育课程》体系建设,通过涵盖4个维度的知行德育课程,以活动引领、学科迁移和文化浸润等方式,育德于心、成德于行。作为学校德育品牌之一的“思辨式”班会,一改传统班会“老师常谈”的模样,让学生通过深度参与和思辨,在思想的碰撞中,学会认知、思考,培养审辨能力和参与意识。

“不断去观察、关心、关爱学生,挖掘他们每个人潜能,因材施教,不放弃每个学生,让他们通过能力的提升带动学习。”在和记者的交谈中,针对学生的教育,姚坤、孔娜两位年级组长都表达了相同的看法。

济南七中落实全员育人导师制,建立班教导会制度和特需学生帮扶制度,关注学生学习,还关注学生的心理、情绪和人际交往,不让一个孩子掉队。此外,学校把办好“家长学校”纳入整体工作计划,不断健全学校、家庭、社会协同育人机制,高质量搭建家校共育平台,让越来越多的家长认识到家庭教育的重要性,不同程度地提高了自己的家庭教育水平。2021年初,济南七中入选首批“百所家长学校示范校”市级培育学校。

在深化因材施教的过程中,济南七中不断提升育人品质,学生的学业水平与综合素质不断提高。2020年,济南七中被山东教育学会评为年度“山东省最受欢迎高级中学”。

济南七中落实立德树人根本任务,关注每个学生的个性差异,利用丰富的课程资源,为学子们的未来发展创造更多可能。